Тема урока: « Глагол. Морфологический разбор глагола».  6 класс
      Цели: 

              Образовательные: 

А)   обобщить и систематизировать знания учащихся о глаголе,

б) познакомить с порядком морфологического разбора глагола;

 в) умение правильно использовать глаголы в речи             

Развивающие :

а )продолжать развивать логическое мышление , культуру речи учащихся ,слуховую и зрительную память (умение  внимательно слушать учителя и одноклассников , запоминать и воспроизводить увиденный, прочитанный учебный материал );

б) диалектически анализировать ,

 в) выделять главное и существенное;

г) продолжать формировать исследовательские умения (постановка вопроса, самостоятельный поиск  правильного ответа, выработка гипотезы, выбор методов решения, доказательство, проверка ),

д )  устанавливать причинно-следственные связи, 

е) развивать устную и письменную речь учащихся, литературно-творческие способности  ; 

ж) развивать умение работать самостоятельно и в парах; умение применять на практике полученные знания;

     Воспитательные: 
А) воспитывать ценностное отношение к окружающему миру,   прививать любовь к книге и  чтению;

Б) воспитывать желание самосовершенствоваться, руководить эмоциями, соблюдать трудовую дисциплину, чувство товарищества, поддержки;

 В) воспитывать волевые качества личности в преодолении трудностей.

Форма урока: нестандартная, применение технологии Step bei Step.

Методы: практический, исследовательский, объяснительно-побуждающий, частично-поисковый.

Оборудование: конверты для заданий, задания для групп уч-ся, опорные схемы, высказывания о глаголе и русском языке, плакат с изображением портрета Глагола, звонок, листы для выполнения заданий, часы, фломастеры, фрагменты музыки, муз.центр. 

Эпиграф к уроку « Глагол-самая огнепышущая, самая живая часть речи. В глаголе струится самая алая , самая  свежая артериальная кровь языка. Да ведь и назначение глагола- выражать само действие!»

Ход урока:

I. Организационный момент.

Здравствуйте ребята, гости нашего урока! 

1. Предзнаниевый настрой 

    Наш сегодняшний урок я хотела бы начать  прекрасными словами из произведения И.Бунина:

                                        « Сияет солнце, воды блещут,

                                          На всём улыбка, жизнь во всём,

                                          Деревья радостно трепещут,

                                          Купаясь в небе голубом».

Скажите, ребята,с каким настроением автор писал это произведение?

Как вы думаете? ( ответы детей).

А скажите с каким настроением вы пришли сегодня на урок? (Поднять светофорики!)

 Прекрасно, что у вас у всех отличное настроение! Надеюсь, что на протяжении нашего урока  оно не испортится! А вы любите ходить в гости? 

Сегодня мы отправимся в гости в удивительный город,  в котором живут наши старые знакомые. Стихотворение поможет отгадать их.

                                          « Я страшное дело какой деловой:

                                             В любые дела ухожу с головой.

                                             Задачи решаю, на скрипке играю,

                                             Сынишку соседки в коляске катаю.

                                             Я пряжу мотаю и хлеб покупаю,

                                             И на стадионе голы забиваю».(ГЛАГОЛ) 

Молодцы, ребята, я думаю ,что вы и с заданиями справитесь быстро и правильно! Действительно, тема нашего урока « Закрепление и подведение итогов по работе с глаголом. Знакомство с порядком морфологического разбора глагола. А скажите, какие цели вы ставите на сегодняшний урок? Чего вы хотели бы от сегодняшнего урока? (Ответы детей). С этими целями мы и отправимся к нему в гости. Ваши знания, смекалка, находчивость и творческий потенциал помогут нам преодолеть все препятствия.

II. Объявление последовательной работы:

1.Класс делится на 2 группы , выбирая одинаковые предметы на столе учителя( треугольник или квадрат). Занимают места в центрах.

2. Назначается  модератор ( руководит распределением заданий, назначает таймера, следит за порядком выступлений, резюмирует каждую презентацию).

3. Назначается таймер, который будет следить за  регламентом выполнения заданий. По истечению заданного времени, команды переходят из центра одного в следующий, выполняя задания, данные в конвертах.

4. Каждая микрогруппа назначает консультанта (фасилитатора) внутри своей группы, который распределяет задания, контролирует выполнение. При презентации задания, фасилитатор представляет задание и даёт слово участникам группы.

ЗАДАНИЯ  ДЛЯ ГРУПП:

1.Дать определение глагола. Назвать его морфологические признаки. У выделенных глаголов определить возвратный глагол или нет, определить  время. 

Книга- источник знаний и наш друг. Из неё мы узнаем, как жили люди в далёком прошлом, о чём мечтали, к чему стремились. Из книг мы узнаём о жизни великих ученых, исследователей  и путешественников, борцов за счастье народа. Книги рассказывают о героях гражданской и Великой Отечественной войн, о труде народа в тяжёлые послевоенные годы. Книги развивают наш ум, воспитывают характер. Читая о подвигах героев, мы стремимся быть похожими на них, исправить свои недостатки. Хорошая книга доставляет  нам удовольствие.

Вывод :Глаголы  бывают возвратными и невозвратными.

  Глагол изменяется по временам: глагол настоящего времени показывает, что действие происходит в момент речи, в прошедшем врем .происходит до момента речи и в будущ.вр. происходит после момента речи.

2. 

   Первое задание.

Найдите слова, обозначающие  действие предмета. Запишите их в начальной форме. Определите вид, спряжение, лицо. 

Составить алгоритм « Правописание окончаний глагола».

Жарче светит солнце. Днём с крыш капают капели. Я бегу в лес, там дышу чудесными запахами природы. Как же прекрасен лес! Завтра мы с друзьями отправимся в поход.

    Вывод: Глаголы имеют вид: совершенный и несовершенный. Имеют 2 спряжения.

Изменение по лицам и числам называется спряжением.

3. Творческое задание. Подобрать к картинам  словосочетания : глагол +……..

    сделать вывод о роли глаголов в речи.

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ВТОРОЙ ГРУППЫ.

Образовать от данных глаголов  формы 2 лица изъявительного, сослагательного наклонения, повелительного  наклонения- множественного числа. 

Бежать, учить, позволить, спрятаться.
2. Произвести  синтаксический разбор предложения  с выделенным глаголом.

   Хорошая книга- это неиссякаемый сосуд, заполненный человеческими мыслями,   знаниями, чувствами. и каждый может насытиться, упиться радостью, а она не оскудеет от этого. Она помогает нам открывать огромный мир.

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ВТОРОЙ ГРУППЫ.

Образовать от данных глаголов  формы 2 лица изъявительного, сослагательного наклонения, повелительного  наклонения- множественного числа. 

Бежать, учить, позволить, спрятаться.
3. НАПИСАТЬ ЭССЕ « Я- КНИГА ».

       Творческое задание для второй группы

     Подобрать к картине  словосочетания : глагол +……..

    Сделать вывод о роли глаголов в речи.

Презентация работ учащихся.  

Модератор оценивает работа уч-ся в двух группах.

Подведение итогов работ .

Чтение стихотворения  учеником.

В мире много книжек 

Добрых и смешных

И прожить на свете

Нам нельзя без них

Пусть герои книжек

Дарят нам тепло,

Пусть добро навеки

Побеждает зло.

Книг заветные страницы

Помогают людям жить

И работать, и учиться

И Отчизной дорожить!

   Хорошая книга- это окна, распахнув которые ты сможешь увидеть столько прекрасного, полезного, важного.

  Любите книгу, относитесь к ней бережно  и  она принесёт вам пользу!

А сейчас последняя игра «Закончи предложение».
«   Сегодня я убедился, что…» 

«   Теперь я умею …»

«   Я знаю, что глагол …»

Я твёрдо знаю, что книга –это товарищ и друг.

